

肆、研究發現

21-37

一、「生態互動」單元中的探究

本節報告台灣美國和香港三地的自然科學生用書如何讓學生獲得科學概念的同時，能夠培養出探究能力。

(一) 三地教科書知識和能力的比例

從三地的「生態」相關單元蒐集到 242 筆資料，在 242 個分析單位中，台灣六年級有 17 筆，台灣七年級 87 筆，香港六年級 55 筆，美國六年級 83 筆。表 4-1 顯示各筆資料有多少百分比的主要作用是提供學生科學知識，有多少百分比是帶著學生做探究。

表 4-1 三地教材的知識與探究的比例

樣本 內容%	台灣六年級 n=17	台灣七年級 n=87	香港六年級 n=55	美國六年級 n=83	平均
資訊的提供	58.8	84.3	32.2	68.7	61
開放性探究	5.9	2.3	0	9.6	4.4
引導性探究	0	0	5.6	4.8	2.6
結構性探究	35.3	14.8	63.6	16.9	32.6

從表 4-1 可見，台灣和美國的六年級教科書都差不多有 60% 提供知識，而香港的教科書只有 30% 左右是知識性的；台灣中學的教科書佔 83.3% 的知識，只留 15% 為探究。可是，這是表面的數據，只代表知識和能力佔的比例，並不代表知識的量。

美國的教科書最大的特色是「厚」、「重」，外貌像精美的百科全書，台灣教師初看到美國教科書的反應是：「這麼多怎麼教得完？」，繼而發現，編者並不預期教師需要全教，也不認為學生需要「全記」或「全考」。教科書裡有豐富的資訊，提供學生進行探究時可能需要用的知識。編者認為，學生能夠從閱讀中學習科學概念，然後再從探究活動中獲得進行科學探究的過程技能和思考技能。

美國的教科書在知識上和技能上都做得非常徹底，兩方面都很有份量；台

灣的教科書在小學部分雖然知識和能力的比例相等，但是知識只有一點點，而且沒有明白的解釋，幾乎全部的道理和推理都是由讀者自行處理。

相對之下，香港的學生用書顯得非常單薄，因為它連知識都不說出來，要求學生看圖推理。大部分的知識，放在每章節的結束，內容只有一頁的摘要裡頭。

接著，分析所提供的探究知識屬於哪一類型的：

(二) 探究內容的種類

本節探討有探究知識的分析單位中，提供了哪方面的知識。首先了解有多少個分析單位直接陳述探究的知識，或是敘述探究技能本身。

台灣六年級教材有五個單位提及探究，七年級有 16 次，香港教材完全沒有，而美國則有 40 次，分別是 29%，18%，0。表 4-2 列出探究的知識、技能和態度說明的分佈情形。

表 4-2 三地教科書直接陳述探究的頻率

樣本 內容%	台灣六年級 n=17	台灣七年級 n=87	香港六年級 n=55	美國六年級 n=83
陳述探究的單位總%	29.4	18	0	48
陳述探究知識的單位	0	0	0	9.6
說明探究技能的單位	23.5	16.1	0	41
說明探究的態度	5.9	2.3	0	0

從以上的統計可見，香港和台灣的六年級教材，雖然有許多單位讓學生從事探究活動，但是很少直接提及探究技能的名稱，也很少描述如何進行探究，可見兩地編輯對於「探究為基礎」的定義不同。美國的教材談知識的有 96%，談技能的有 41.0%，超出總單位的 48%，因為有些單元同時說明探究的知識和能力，可見美國教材不只要學生進探究，更進一步讓學生了解所做的是什麼。除了 doing inquiry，他們還需要 understanding inquiry。

所分析的三套美國教科書 (Glencoe, McGraw-Hill, Foresman) 都是探究取向的。編者直接告訴讀者：科學家的研究方法是探究，探究是透過一個有系統的思考過程進行的。這則說明篇幅有 5-10 頁，並且從一年級到八年的學生用書，每冊都重新說明描述探究的技能，由此可見受到重視的程度。例如，Macmillan McGraw Hill 每冊課本首頁，就有這段話：

科學是一種了解周遭世界的方法。科學家工作的開始，經常是從觀察的現象中提出問題。提出問題和回答問題是探究的基礎。

同一頁中，編者亦列出科學家經常用來探究的十三種技能。由此可見，編者明白指出教科書的主旨，就是要讀者獲得「科學家的探究技能」，而且這些能力比起各種概念，更為重要。接著每個章節也都於不同部分，提供相關的科學概念和探究活動，模式大多先提出知識，再邀請讀者進行探究活動。

Glencoe 教科書做法是到了六年級減少探究活動，並且多數活動皆標示為「回家試試看」；其他兩套設計，每章都不只一個活動，直接標示為指導、引導或開放的探究，讓學生和教師都知道，教師會提供多少協助來完成該項活動。其中直接模式的探究成分最多，而開放模式的探究成分最少。

Foresman 和 McGraw 除了帶領讀者進行探究活動，還在活動過程中標釋出所使用到的技能，讀者了解自己正在練習某個探究技能，運用了某些思考技能。此外，教科書已於陳述知識部分，一一列出希望學生獲得的資訊，因而，探究活動部分，就不再提供答案，也不會下任何結論或暗示。這些活動雖不強調答案的正確度，但是強調出態度和方法的嚴謹度。

對照美國教科書，台灣課本顯得輕巧卻也單薄。美國自然科學課本編輯取向一致，從幼稚園至八年級皆同，其中低年級的文字較為淺易，份量也較輕，但是在知識、探究的鋪陳、比重和體例上，都依循相同取向呈現，編輯上較能體現出「九年一貫」的精神。反觀台灣小三至小六的課本，以探究活動為主，每章最多提供兩小段（約一百字）的知識，偶然加多一頁延伸閱讀，所以知識的傳達佔很小的份量；到了國中，教科書的設計有了大幅改變，比例上突然轉成 90% 的知識與 10% 的活動。茲就小學階段的課本分析如下：

台灣小學階段的自然科學課本設計，要求教師帶動學生，從探究活動中獲得科學概念；然而，少了教師的引導，讀者不容易攝取大量知識。因為大部分的課文都是問句，一般學生必須倚賴老師說明，或是自己查詢課外讀物，才能獲得正確的資訊和概念。其實，編者也意會到這種設計會使學習者在獨立學習中遇上不少困難，所以，很多題目本身即暗示出正確答案，或是將答案暗藏在插圖或內文說明中。

(三) 三地教科書間接呈現探究能力的方式

從上述可見，美國教材把探究看作知識，也看作技能；但是香港和台灣的教材把探究看作知識傳輸方式法，所以不明講探究，不讓讀者了解他其實是在練習探究。至於呈現探究的語文是否相同，從表 4-3 可以得知：

表 4-3 三地教科書間接呈現探究的語氣

樣本 內容%	台灣六年級 n=15	台灣七年級 n=49	香港六年級 n=39	美國六年級 n=46
直接或間接呈現 探究的語氣%	88.2	54.6	70.9	55.4
提示的呈現探究 的語氣%	60	100	0	39.1
不肯定的呈現探 究的語氣%	0	0	0	0

表 4-3 所分析的不是全文的語氣，只分析談論探究時的語氣。所謂提示，即在探究活動中用側面的鼓勵讀者去提問、觀察、分析，或是去歸納，例如：

「請同學就家裡庭院、郊外野地，或附近的公園中，選取一種生物作為觀察對象，記錄牠們的家的特徵。同時調查牠有哪些天敵，以哪些生物為食，並儘可能找出牠們彼此間的關係。」

這一段邀請同學們進行探究，提供方向，但沒有規定如何去詮釋結果，或是強調結果。台灣的七年級教材，在四種教材中的探究成分是最低的（見表 4-1），可是在語氣上是 100%開放的（見表 4-3），表示編者鼓勵學生用自己的方法和想法來進行探究。

相對的，香港教材的探究最多（63.3%的分析單位是結構性的探究），可是語氣是 100%的權威，也就是說，呈現探究活動時，其實都在提示標準答案。香港六年級的常識課本圖多字少，學生的探究，是根據文本中的圖片來回答問題，表面上都是在觀察和思考答案，事實上，答案就在圖中，爭議程度非常低，而且在章節的結束都把答案寫出來，所以學生真正探究的空間不大。

台灣六年級的教材，有 88%的分析單位有探究的內容，但是直接說明的佔少數。分析顯示，間接呈現探究的單位，有 60%用提示的語氣，有 26.7%用權威性的語氣。

美國的說明方式相當複雜和多樣，他有 48%的單位直接陳述探究的知識和技能，並且有些單位同時有直接和間接的鋪陳，佔單位總度的 55%。在這 55% 中，有時候同時出現提示性的語氣（39.1%），和權威性的語氣（30.1%）；權威性的語氣大部分是用再陳述探究知識，提示性的語氣大部分用在探究活動中。不過，合起來只有 69.1%，其他的探究呈現是採用什麼語氣呢？原來有許多只是使

用標題和色標來呈現，沒有任何的「語氣」可言，這部分在「編輯方式」的部分再補充說明。

研究在三地的教科書中都沒有遇到運用「不肯定」的語氣來提出探究型的思維，感覺到相當驚訝，因為文獻中有研究表示，不肯定的語氣，如：「科學家猜測…」、「推論之下，也許…」會勾起讀者的好奇，感受到還有研究和追求另一種想法或解釋的可能性，不會把所討論的內容當作不可挑戰的定論。

(四) 三地教科書中的提問

提問是探究的開端，由探究者提問固然是最理想的狀況，可是教科書只能提問，不能接受讀者的問題，所以退而求其次，有時候用自問自答的方式來引起讀者的好奇和模仿。當然，提問的技巧會影響到探究的思維和推動，表 4-4 顯示，三地教材中的提問屬於探究型的問題，還是有明顯的正確答案的問題。

表 4-4 三地教科書提問的類別

樣本 內容%	台灣六年級 n=14	台灣七年級 n=48	香港六年級 n=26	美國六年級 n=25
有「提問句」的 單位的數量%	82.4	55.2	47.3	30.12
測驗式的提問單 位的數量%	78.6	100	100	56
探究式的提問單 位的數量%	28.6	0.4	0	44

提問句最多的是台灣六年級教材，美國六年級的教材最少。不過東方的教材的提問，大都是測驗學生的理解或是概念，而探究式的問題，大都是形式上的問題，並沒有預期學生真正的回答。自問自答的問題歸類在測驗式的問題；引起讀者探究的問題歸在探究式。香港的問題全部都是自問自答，或是讓學生看著插圖回答問題，所以學生是無須探究的。台灣七年級的教材中提出的問題像考試題，用以引導和示範答題的方。台灣的教材，雖然提很多問題，但是未能算是探究型的教材，因為問題是封閉的。